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Vorwort

Liebe Lehrer_Innen, liebe Eltern und liebe Schiler_Innen,

hier lernt ihr jetzt das Rechnen mit Zahlen bis 100. Das hort sich vielleicht schwierig an. Aber mit ILSA lernt ihr schnell,
dass man auch mit groBen Zahlen nur bis 10 rechnen kénnen muss.

Lange haben uns die Schulen gebeten, das ILSA-Konzept auch auf den Zahlenraum bis 100 zu erweitern. Viele haben
berichtet, dass ILSA-1 im Zahlenraum bis 10 fir sehr gute Rechenkenntnisse bei den Kindern gesorgt hat. Mit dem
Arbeitsheft ILSA-SWS und den nun vorliegenden zwei Banden des Arbeitshefts ILSA-100 fihren wir Schritt fir Schritt
das Rechnen im Zahlenraum bis 100 Uber Analogien (=Gleichheiten) zum Zahlenraum bis 10 ein. Gleichzeitig ermogli-
chen wir mit dem Band 3/2 sowohl den “alten didaktischen Weg” Uber den Zahlenraum bis 20 und in Analogie dazu
unsere neue Konzeption, direkt nach dem Zahlenraum bis 10 und dem Stellenwertsystem das Rechnen und die Zehner-
Uberschreitungen im Zahlenraum bis 100 einzufihren, bevor es dann mit dem Erlernen des Einmaleins ohne ILSA
weitergehen kann.

Nur wer die Addition und Subtraktion mit Zehneriberschreitungen im Zahlenraum bis 100 beherrscht, dem wird es
auch gelingen, die Multiplikation zu verstehen und sich das kleine Einmaleins mit Hilfe des Distributivgesetzes Uber

Kernaufgaben aus den kurzen Reihen herzuleiten und schlieflich zu automatisieren.

Wirwinschen allen viel Spaf beim Rechnenlernen mit [LSA!
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N
Q Anwendungen: Das Geld > Typ: EURO [> Stellenwerte [> Einflihrung 1

Unser Geld heifst EURO £

So viel Geld
und alles durchein-
ander! Wiz <ol rman , :
b das nur zahlen? i /’

A y % 4
; S / Mo 7 ¢
y / ~V
i { joTT—F
i/ !
| ;

5

es Einer, Zehner und
sogar Hunderter!

glelele)e glelelele
glelele)e eleleiele
glelele)e eleleele
glelele)e Tlelelele
QODOANDDODDD
[@je)elele elelele]e)
glelele)e eleleiele
glelele)e eleleele
gleleele glelelele
QQOOQ’QQQQ

100 Einer

1 Hunderter = 10 Zehner
Seite 4



Ubungen 1/1: Das Geld [> Typ: EURO > Stellenwerte [> Dekadischer Zahlaufbau B M 3.1

Lege den Geldbetrag
CLU.]C deinem Rechen-
- rahmen nach.
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Ubungen 1/2: Das Geld > Typ: EURO [> Stellenwerte > Dekadischer Zahlaufbau

Lege den Geldbetrag
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s
Q @ Ubungen - 2/1: Einstufig > Typ: Kernbilder [> Addition/Subtraktion [> E-Stelle
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Ubungen 3/1: Einstufig > Typ: Kernbilder > Addition (syn) > E-Stelle
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Ubungen - 3/2: Einstufig [> Typ: Kernbilder [> Subtraktion (syn) > E-Stelle
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Ubungen 4/1: Einstufig > Typ: Kernbilder [> Addition (syn, anal&2) [> E-Stelle
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Ubungen - 4/2: Einstufig [> Typ: Kernbilder [> Subtraktion (syn, anal&2) > E-Stelle
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Ubungen 5/1: Einstufig [> Typ: Kernbilder [> Addition/Subtraktion (syn, ana1&2) > E-Stelle EE,E M3.2.1
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s
Q @ Ubungen 6/1: Einstufig > Typ: Kernbilder [> Addition [> Z-Stelle
Und so
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Ubungen 7/1: Einstufig > Typ: Kernbilder [> Addition (syn) > Z-Stelle B M 3.2.1
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Ubungen - 7/2: Einstufig > Typ: Kernbilder [> Subtraktion (syn) > Z-Stelle
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Ubungen 8/1: Einstufig > Typ: Kernbilder [> Addition (syn, ana1&2) [> Z-Stelle

mischt mit W%
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TINAENT
O
N
+ !
O
9]
ORIREN o
| -
M~
OIIENN]
IR
39
|

Ubungen 9/1: Einstufig [> Typ: Kernbilder [> Addition/Subtraktion (syn, ana1&2) [> Z-Stelle

48| -
20 +

O
<+
1l 1
OO
N~
+
o
-+
LO | M~
~ 0o
1l I
_ +
0l o
IEY
1 H
OO
~
Exish
O
<+

4
-+
I 1l
<+ O
<~ <
)+
N~
<
OO
Yol
I 1l
+]
> ©
'~ o
O
<
I 1
(@ JING)
O™
it
N
<
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Ubungen 10/1: Sachaufgaben [> Typ: Kernbilder [> Addition/Subtraktion [> E-Stelle

Basti hat ein rotes und ein blaues Sparschwein. Im roten Sparschwein hat er die
Zehner und im blauen die Einer. Basti schreibt auf, wieviel Geld in jedem Spar-

schwein st. ” S

m - \@5%: {//’/ \/ @Lr | QE\_\ \
E ! \ ' |
€

Frage: Wie viel Geld hat Basti insgesarit aesparte

N

Z E

/

Rechnung: T /,/ T [‘

Antwort:

b) Q@‘g@@

Alina und Karla sind. f e

R Y 2) < Zwillinge. Lutscher lieben sie | - ,J
Y iiber alles und traumen von | r

“F einer Riesenschachtel. Ly T

Beide haben sie etwas Geld. =
gespart. Vielleicht reicht es

fuir thren grofen Wunsch.

£ «—MNinahat

Frage: Wie viel Geld haben A,_;J\a -',Lfid/k;;la Zusam \Yl.e

|
|
|

Rechnung: JJ\ 3‘\
Antwort: i
c) Auf einem Tisch standen 35
Teller. Dann kam Struppt
und sprang auf den Tisch.
Struppt weifs genau,

Dabet sind dret Teller
heruntergefallen und auf
dem Boden zerbrochen.

was er angerichtet

hatl

Frage: Wie viele Teller steher. noch a dem Tische

Rechnung:

Antwort:
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Ubungen 10/2: Sachaufgaben [> Typ: Kernbilder [> Addition/Subtraktion [> Z-Stelle

Alina und Mark mochten Luftballons verkaufen.

An einem schwarzen Ring haben sie immer eLnVV’Bi,,i\.n det-mit 10
Luftballons hangen.

Schreibe auf:

So viele Luftballons hat Emma.  So viele \“t\;“t;;—: lons hat Mark

Frage: Wie viele Luftballons haben beide zusammel\f;éa“ L

;\\\

Rechnung:

Antwort: A /

Fl utschenl L

:tffgm der vier Holz- ~ Nach genau 1 Stunde wird

2cken 10 Lutscher - der Wettkampf um 3 Uhr
t. Um beendet. Viele Lutscher

wurden weggelutscht.

) '-‘nj-‘ dle Lell, Um £

L
\\
\\

‘ Frage. viele Lideckor "iirl‘diubrtg geblieben?

Rechnung; h l —_

Antwort:
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/' //'
i 4 {
/ A

£ ~ l;\
Basti hat schon lange fiir ein neues Fahrrad ngpart \WLe VLe[ Geld Lm Sp ’Lschwem
ist, stehst du hier. Daneben steht der Prets vom F:ahr rad>/ / y ,
L — /
\\ T /
Frage: [ =— ~ — =
Rechnung: % A Tl ‘ I

Antwort:

Auf dem Regal stehen fertig verpaskie Kartons
mit je 10 Etern. Aus dem offenen Kar’ton\smd

leider 3 Eier herausgefallen. O )
il \\ \\“\—\_\\ //
p . . /
e . ~
Frage: y
/ e \
Rechnung: / / N \
9 / [ }, \)
i
Antwort: \ \_ / /
‘a\\ . Y. //
A o /
/o -
: N —

/o
e 0

Lenq WLLL\QLch zum Geburtstag elnen P,)Lppenwagen kaufen.
Lens schaut nach, wie viel Geld sie schon gespart hat.

f

/
/
Oma. un/i Opa. geben Lena.

noch etvas Geld hinzw:

Frage: ——/

Rechnung:

Antwort:
Seite 22




Ubungen 11/2: Sachaufgaben > Typ: Kernbilder > Addition/Subtraktion > Z- und E-Stelle im Wechsel E E E Q

Sophia, Lotta und Max wollen sich zusammen ein Skateboard kaufen.

Sophia.  Lola  Max  Wieviel jeder desparthal, /o 1%
siehst du hier Achie auf die Farben|

L _ ) 4 /’f Z

/.':% A )
“ D

Y ot
;1'/4 '} k &‘

N %Q =
/i, B0 I R
/ ’E o o M

i\
oo IO &

|10‘~ ;”jj?

Rechne zuerst aus, wie viel Geld jedes Kind hat und sch-rr’éi'Bt"ch,ﬂ_,‘ '-. L i das richtige Kastchen!

Sophia Lottg/,, o VMax
Z E 7 E E
je\i; ‘;auchst du demér} ‘echanrahumen.

 IST— o : ‘ y /“
E & o Legenachenander die Geldbetrage mit Zehnerstangen und

“~Einerwiirfeln in den K -k,“@e“ﬁrahmen,
Fange mu. Sophio an. Dann kommt Lotta und dann Max.
S ,‘ _._ N "
1/4:4“f',=‘3 Tl
..,f 4 ‘I\ !
T )

e
/

Frage: W‘Lf‘ Viel Geld haben dicdr der zt rﬁ.men gesparte
7 E ZE ZE 2

Z E
Rechnung: |__ ' | + = I lJ

Antwort: .

oL finder die dret den Preis fiir das Skateboard.
Frage: Konrien sich die Kinder das 'q.k/ateboard kaufen?
Antwort:
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s
Q @ Ubungen - 12/1: Einstufig > Typ: KS 1, 2 und 3 > Addition [> E- und Z-Stelle

So geht's Und so "
. bis 10! bis 100! s « F

AL

-

i

& FLngerprobe
nicht V{\‘*ﬂessen!

G
m

"\ {? J h l\ \\ﬁ-----

i I
; /
K ! /

/ /

F i B 7,,/'» /'

9 P |]

— >
e s

y
/

So geht's ' o ~ Undso
mit vollen gemischt mit BR¥S
Zehnern! £ T \ Einern! ¢ &7

\ of

D

+
O N
Om
I
U1 N

N\
\

N

5%:@ mmmmmmmmmmmm I_ —I FLn.gel r/. vue
nicht vergessen!

\\ ( nN-

_-

ek, <7 @) |

T 2 0 n z

@1 Shiarertiheg

¥

|

I Y I
|

I I I
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Ubungen 12/2: Einstufig > Typ: KS 1, 2 und 3 > Addition (syn) [> E- und Z-Stelle

So geht's
bis 10!

Schreibe auch

die Stellenwerte

OIN N T
I

—}\U'IU'I

So geht's
mit vollen
Zehnern!

Und so
gemischt mit W&
Einern!

60 +20 =[g0 . T+200-[84
ZI[E) [ZIE] [ZIE] A 10 B

50+ 20 - ' 50+30- | 50+30 -
58]+20 - 5'5]+[3[0]= 59]+[3/0]-
210/+[5/3]= \3[o]+5]7] = 3/0[+[5/4]-

H

~
-~

+ )+ o+

o | w

T 50

e 0




Ubungen - 12/3: Einstufig > Typ: KS 1, 2 und 3 > Addition (syn, ana1&2) > E- und Z-Stelle

Und so a
_bis 1001 /e &

So geht's
bis 10!

Schreibe auch

die Stellenwerte
auf]

O ol WM | —
11
o
+
1

IR,
+ - |7 £ 4= 9 5. 3-
85+ -8/ 7 +] [47=69 “7|5]+| [3]-
2]+ - 47 +[1]5 = 419, 3[+]6]5]=
So geht's / “Und so
mit vollen gemlsch’r mit W
Zehnern! ’ Einern! y :

~~
O
+
1
«Q

N [~d
Ol
+ |+
" I
Q[

N ol om 1O
I
Q@@ o N @

0

E

0

7

Z
m
_l

0+ 20
8l+[2/0/=] | 5[5+1 -85
0/+/5[3 - [ “[3lo]+[ T 17

N |OT O
+  + | +
W
O
I
(@)
«©

1
oo
~
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Ubungen 12/4: Einstufig > Typ: KS 1, 2 und 3 I> Addition (syn, anal&2) > E- und Z-Stelle

Und ‘
Schreibe auch ,n SO A :
: o bis 100! ]
die Stellenwerte | S
p >

auf]

C 543

[ ]+65-6l8

Und so
gemischt mit W&
Einern!

So geht's
mit vollen
Zehnern!

+ 13/=16/8 6.5+ 4= S/6 )+ = 716
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s
Q @ Ubungen - 13/1: Einstufig > Typ: KS 1, 2 und 3 > Subtraktion [> E- und Z-Stelle

So geht's Und so @
bis 10! bis 100! » © 7

AL

-

& FLngerprobe
nicht V{\‘*ﬂessen!

|
|

¥
]
\—'J

\ \ ——
I
! \
: \ ‘J
- r/ /‘
N N /
\-.\ ) 1 7
— =il ‘
- =1

y
/

So geht's ' o ~ Undso
mit vollen gemischt mit BR¥S
Zehnern! £ T \ Einern! ¢ &7

\ V.

D

I
O N
Om
I

0 |N

N\
\

N

'g‘%o mmmmmmmmmmmm I_ —I FLn.gel r/. vue
nicht vergessen!

I \\ ( nNs

-

j T[T

@1 Shiarertiheg

Eﬂ
LA
E

N ﬁ@
T
=
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Ubungen 13/2: Einstufig > Typ: KS 1, 2 und 3 I> Subtraktion (syn) [> E- und Z-Stelle

So geht's

bis 10! Schreibe auch

die Stellenwerte
aufl

OIN N T
I

Und so
gemischt mit W&
Einern!

So geht's
mit vollen
Zehnern!

0 -[60 5 4[-[210] -[614]
El [ZIE Emal
0 - 0-30- | 80-10-=
0 = \8*5—30\:/ 89 - 10 -
0 = N8l Z[=1510] = 86 -70-
; \ ]
30-30-_1 80-20 - 90-20 -
gl7[-13lov= % | [8l9=12 Q|- 9 1/-.2/0 =
g6 -16/0]- 818 -16/0[- g2 -17l0]-

(80, r_ 90, 90, 90,
(8o | (L hbeo | [T _Js0 | 301

(] [9 ez, %,
20 (L bis? | [LJis0 | (56
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Ubungen - 13/3: Einstufig > Typ: KS 1, 2 und 3 > Subtraktion (syn, ana1&2) [> E- und Z-Stelle

_ Und so .
Schreibe auch - blS 100! 5: A

So geht's
bis 10!

die Stellenwerte
auf]

|
e e
e
~~

O ol WM | —
11

// /‘
So geht's ~ Und so
mit vollen gemlsch’r mit R
Zehnern! Einern! RO
=T sz

«Q
-~
|
1
~~
N

O ol om O
I
WO O N o

0
E
0
7

312

-
1

0-20 -
8[-12[01=]_
3/-500-[1

|
w
o

I
o1
Qo

RN NI N

n Welche N‘Qm merri fehlenf’ Hilf \}L‘em agyptischen Tempelbauer!

]
5 i
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Ubungen 13/4: Einstufig > Typ: KS 1, 2 und 3 I> Subtraktion (syn, anal&2) [> E- und Z-Stelle

Schreibe auch

die Stellenwerte e

Und so ‘
~\_bis100! /& |
~ ¥

/ N
- /- / “, |
A ERYE
{ o :
! / / ]
\\ ’,' / ‘ !
| A Al /

- 7202

Und so
gemischt mit W&
Einern!

So geht's
mit vollen
Zehnern!

mp O

)
Z

om 1O

I
w
~J
|
N
o
]
Lo,
_
«Q
W

|
N
o

Il

I
w
O
)
o
4~

Il
N

O

4~

5

6
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Ubungen - 14/1: Einstufig > Typ: KS 1, 2 und 3 > Addition & Subtraktion (syn, anal&2) [> E- und Z-Stelle

. Und so
Schreibe auch . bis 100!

die Stellenwerte
auf!

QoY O O

Sl
e
=
I
o
~

7 Undso
| gemischt mit
) Einern!

So geht's
mit vollen
Zehnern!

die ét[en erte

auf!

OO O m
1

+ 0| @

PleadliCatile
I
I

O I LT

«
O
|
1

Q

~

|

weon
o lon] o

w

4~
+
"

]
IS
o ool
o e

|

N

o

1

«

o
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Ubungen 14/2: Einstufig > Typ: KS 1, 2 und 3 I> Addition & Subtraktion (syn, ana1&2) [> E- und Z-Stelle E ,E ,E m

Schreibe auch
die Stellenwerte

auf!

So geht's
mit vollen

Zehnern!

Und so
gemischt mit W&
Einern!

0 =[2.0 5 ¢l +[3[0] -[ 874
E| [Z|E
0=70 8 0 - - 50
= 78 54+ 30 =
0| = -150-/38
Fa B
90-30=-] 20+ =80 +20=90
9 7- [ j=67 | L1+ 60/=[8/1 [9/4/-]/2/0]-
+[6]0[5 9 4 [86/-12/0]- 2[8]+ =198
] i
Zlel+] [3[=[ 1 ™59 - - 56 + |6/-148
g 8- =128 +12/0/=162 97 -20-
+ [3-68 69- [4- 56+ - 7.6
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\Q/ @

So geht's

bis 10!

So geht's
mit vollen
Zehnern!

‘\ \\ ‘\
,v o "i\‘\ \“« r/ //J

Seite 34

Ubungen - 15/1: Einstufig [> Typ: Dopplungen und Fiinferiibergange > Addition [> E- und Z-Stelle

Und so
bis 100! ¢ & *

AL

-

E Z/E \ZE

y
/

~ Undso
gemischt mit ¥=
\ Einern! v &7

\ V.

D

@1 Shiarertiheg

¥

|
T 7




Ubungen 15/2: Einstufig > Typ: Dopplungen und Fiinferiibergidnge > Addition (syn) [> E- und Z-Stelle

So geht's
bis 10! [

2 -[ 6 T
[ (\ / ‘ ’
a) 3 + 3 = 4- + [,, - A \ 4_ -j~ //‘/,; 3 _

(€N
+
-~
(6N
1
>
|
1
w
+
(@)
I

So geht's
mit vollen

gemischt mit Wa—=
Zehnern! :

Einern!

NN
O N O
+
-~
o
i
—_N
+
~
O
1
+
1

Hllf dem dgyptischen Tempe[bauer'

§ ’1 L -Jj q?
- 47 ] 40 | 30 ] 48
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m @@Ubungen 15/3: Einstufig > Typ: Dopplungen und Finfertibergange > Addition (syn, anal&2) > E- und Z-Stelle

Und so
7 bi; 100!

Und so
~gemischt mit

So geht's
Einern!

mit vollen
Zehnern!

-~
4~
+
1
(O)
|
e /\'j\
e
+ |-
o
o
1
™
| i
+
-~
&)
1]
(O)
(o8

+30-=60 40+ [-80 40+30-
4/5[+] | 1-'8/5] [4l6/+]30 =

)
"

[T‘]j JER
(29 {40 | ([ ]| 40

—
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Ubungen 15/4: Einstufig > Typ: Dopplungen und Fiinferiiberginge > Addition (syn, anal&2) [> E- und Z-Stelle Eﬁm

So geht's
bis 10!
2 = 6
a) + 4 = +
54+ = 6 4 |
+ 4| = 14
+ 2 = 6 +
4]+ - 5[6] [#[2]+]
20+ 14 - 5[40+
So geht's ’ Und so :
mit vollen / gemischt mit W&~
Zehnern! o Einernl :
0 =60 . 518
b) + 30 = A 1#73:0 =%6/0 +40=860
416+ - 7l6]  38l+«[ |- cl8 4[5+ -18]5
3/8[+[4]0]= \(35L[3[00=[/ 48]+ 4]0]-
30+ 40 -[ 40+ 20 - 20+ 40 -
30+ [ f= R [4l4l+1 =614 [2]F]+ =167
+]3[0[% 76 +/ 4 0[=]6 +12/0/-16
714+ [3[=[ ] 53 +[]-I5 | 13]-14l6
202+ =96 [ [+ 2]4]- 2.9]+/40]=
+ 4 =66 6|3+ |4 = 46 + =176
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Ubungen - 16/1: Einstufig > Typ: Dopplungen und Finferiiberginge > Subtraktion [> E- und Z-Stelle

Und so
bis 100! ¢ & *

AL

-

G
J

\ |

\ J

[ i

E /

E T /'
- P |]
- L

— <.

y
/

So geht's ' o ~ Undso
mit vollen gemischt mit

-~
Zehnern! y T \ Einern! 5 -

\\ >

Z E

NN
O m
I

OO0 N

I
EEE
!
NN EEEE
| ——

@1 Shiarertiheg

fl
|
14
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Ubungen 16/2: Einstufig > Typ: Dopplungen und Fiinferiibergidnge > Subtraktion (syn) I> E- und Z-Stelle

So geht's
bis 10! J—

2 _ 4— // // - 1..72 "’T/’ /

a) 6 — - _ _ ; \ 7/_ //,« 3 _
6/ - 13- =L J4[-T ] 6 7= ]3]
6 13- - & TE] [8[7]-T 4]

- 4 = - 4 = ‘[ J_ g_ 2 =

76 4= 17[-1 7% -1 [é]é]- -
N

6/-1 12]- 81717 3= 6/ - |4]-

So geht's A\ )
mit vollen /
Zehnern!

Und so ‘
gemischt mit W=
Einernl ‘

0
7] -
3-12

Hllf dem agyp’uschen Tempelbauer!

e,
L1130

g We'(;"L e Num memi
trg i b 1 I

64

™

1140

60-40-[1] [70-30-
5[50-14[00- 6-1310]-

0 = 6 11-1210] - 8 -4 0|-
70 - 40 - 60-20 -
711]-1410]= 66 - -

0 \“—'?‘fif‘m‘?&/,O: 6/ 4 - 40| =
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m@@ Ubungen 16/3: Einstufig > Typ: Dopplungen und Fiinferiiberginge > Subtraktion (syn, anal&2) [> E- und Z-Stelle

Und so
7 bi; 100!

So geht's
bis 10!

o
|
I
(O8]
|
N
o~
|
-~
1

o
|
I
|
|
o

" Und so
~gemischt mit W&~

So geht's /
Einern!

mit vollen
Zehnern!

710 — 4ror= - 20=40
74 [4[0[=[" ]
76 -13l0]-[ ] -[410[-[2[8

>
~~
|
0
(o)

oo
4~
|
1
N

-13/0[=/3 0 8oi‘ =40 70-30 -
-[3[o[=13 8" [8[5[-[T_1-"4[5] [7[6[-[3]0]-
0| - 3 3] “[8[E]- [4[8 (78~ 4

)
"

Welche N umimern ‘ﬂhlen 2 Hulf c{em agypthchen Tempelbauer!
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Ubungen 16/4: Einstufig > Typ: Dopplungen und Fiinferiiberginge > Subtraktion (syn, anal&2) > E- und Z-SteIIeBEBm

So geht's
bis 10!

716/~ 4] - 5l6[- 21=[_| '8/7[-] [3]-

Und so
gemischt mit

So geht's N /
" Einern!

mit vollen
Zehnern!

B
|
w
O
I
i
o /
il
w
O
|
-~
O
I
o~
O

1
[
4~
&
I

N
O
|
-~
>

|
o
O
|
N
O
1
o
|
-~
O
"

s‘j -~
[

e B
1]
|

N

o
I

-~

~
|
w
I
o
oN
|
I
w
|
w
I
4~
w

- 4l=l6l4] 6|7[-] 4= 706]- -[46
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Ubungen 17/1: Einstufig > Typ: Dopplungen und Fiinferiiberginge [> Addition/Subtraktion [> E- und Z-Stelle

So geht's
bis 10!

Und so
i bis 100!

_Di Era

@ 3+ 3 - 8 - T A + 13 <
8 + = - L 4 | = \ I_@ A= 3]:
3[+[4]3] - e =T 131+ (8]4]-

6 - = - = 6 g
41= IR -

So geht's
mit vollen
Zehnern!

40

|
N
O

"

o

|

1
BN
— =

N
|
O
1]
|
4

£ 40=1 ] 70-40-|

" Und so
gemischt mit W&—~
~~__ Einernl o

41071

I
O N O
+
1
—

+|24|=| =

Seite 42
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oo

1]

Welche [‘\‘;‘,,_i&'rﬁ,--_?';les n fﬂhlen' Hilf \%L‘em agyptischen Tempelbauer!

50,

T30

64

ikt O




Ubungen 17/2: Einstufig > Typ: Dopplungen und Fiinferiibergidnge > Addition/Subtraktion > E- und Z-Stelle ,E m

So geht's
bis 10!

o
|
(6N
1
>
|

Und so ‘
gemischt mit W=

So geht's /
" Einernl

mit vollen
Zehnern!

o
oo
[
N
O
I
<)
OC[ =

0 -[60

-2 o‘*~<-3 -} [4lol+[3lel- 6/ 4/~ 4]0 -

o Oy O
W N O

ﬂ We'(;"L e Nummern' fe Hllf dem agyp’uschen Tempelbauer!

P’ I 3oiéo 790 ] 40
quj f24 T 40 f?r%
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m @@ Ubungen - 17/3: Einstufig > Typ: Dopplungen und Fiinferiiberginge [> Addition/Subtraktion [> E- und Z-Stelle

Und so
bi; 100!

#30+ 131= 3041+ |- 316, | ]+] [3]=14]7

So geht’s / Und so
mit vollen . ~gemischt mit W™=
Zehnern! 4 I Einernl R

||

11
N

|
S
c

i
o
o
N oY o |1=-

=
|
N
O

I

k130 =63 +7310 = I? "!f_'”l/

1
~
o
-~
O
+
N
o
I

20+ ]-60 f 40 -

N
~l
+
1
~
s
+
wal
=
¥
~
«Q
o
+
O
1

e 3-[ ] 1261 | =153 + 13/=146

i
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Ubungen - 17/4: Einstufig [> Typ: Dopplungen und Fiinferiibergange [> Addition/Subtraktion > E- und Z-Stelleb@Em

So geht's
bis 10!

3[4« [2]- $14]+ 3= | ‘8l2]+ [4]-

Und so
gemischt mit

So geht's fa )
" Einern!

mit vollen
Zehnern!

O
1
b
S
O
O
~
O
|
w
O
I

- 4l=l6l4) (6]3]+] 14]- 706]- - 416
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s
Q @ @ Ubungen - 18/1: Einstufig [> Typ: Passeraufgaben > Addition [> E- und Z-Stelle

So geht's
bis 10!

Z E Z
5 =
E‘ ? mmmmmmmmmmmmm
Z E Z E Y4
65+ 5=
B o
- O/ 0 oo
= T
— — “ —
N |
So geht
mit volle:
Zehnern!. \
H Z H Z E

=
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N
Ubungen 18/2: Einstufig > Typ: Passeraufgaben [> Subtraktion > E- und Z-Stelle E E

So geht's
bis 10!

ZE ZE ZE ; \' ZE ZE ZE
70 - 5 = Tauscher f 210 - 5 =
[ gorsmmmnns l,/’* 7\\\& mmmmmmmmmmm - g' mmmmmmmmmmm
P R (P P
2% o g u
= ‘ i (-
L B
: H ZE ZE ZE
Tauschen nicht vergessen! 1 O -150|=

i SS ) =)
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Ubungen - 19/1: Einstufig > Typ: Passeraufgaben > Addition & Subtraktion [> E- und Z-Stelle

Lose die Aufgaben von links nach rechts!

bis 10!

&
o
+
1
NG NG PN N G N PN

), + 6 =

So geht's
bis 10!

©c O O O O O O
\‘\I
o
+
I
oo
O
(&N
(@)
"

1]
—_

O
1

1

O
1

-] Tel =1 ol = el 00-60

1

R, / So geht's
mi* vollen
A Zehnernl

ZE
00

00
00
00
00
00
00

So geht's
mit vollen
Zehnern!

60

30
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N
Ubungen 20/1: Sachaufgaben [> Typ: Passeraufgaben [> Addition & Subtraktion @ E m

In jeden Karton kommen 10 Eier. Die Eier werden auf einem Bauernhof verpackt.

240
=77 Vier verschiedene Supermarkte haben Eier bei ¢ iem Bcu lern hdf bestell’t
Wie viele Kartons jeder bestellt hat, seht Lhr hler P

* VOLL oy

[
i

Rechnet aus, wie viele Eter dze qup@} markle bc&te[[ haben und schreibt die Zahl in

1

das richtige Kastchen! L/ \

Z E 7 E S 7 E Z E

S /
T /

Beim Verpacken d.er/Eier lr(mn es passlaren dass ELer Zerby echen Hier seht thr, wie
viele Eter bel der Lte*emng zerbrochen bll’\d.

\\

Frage: Ww viele ganze Eier haber die S0 Lper mark’te bekommen?
/Hechine fur jeden Supermarkt einzeln ausl

T

Rechnung fiir: Ij'il)l_ 77 |

y
/

Rechnunigfur: [T (T [ [ [ T T T [ [ [T T[]
Rechnung fiir: m ‘ HEEEEEEEEEEN
SIEIE Notto |
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L/ Anwendungen: Das Geld > Typ: EUROS > Stellenwerte > Einflihrung 2

Sup‘e\mmarkt\gth

nicht nur mit /|
Zehnern und Einern! ‘ 3

Deshalb gibt es noch andere
" Miinzen und Scheine. |
~Alle sind unTer'schi/’éd lich/
, grof und haben cinen
LlnferschiedlichencWér'ﬂ

= Einer = @ o

Zusier -0
J - S8 £08 E2N EXT ERP =
5EURO "

=
= Funfer = w 7)

\\‘

1 0 EURO

:I} - © BCE ECB EZB tn!xvm‘ll
(v o

NN\ - Z‘vwanzt er = %’4’#‘*‘ .¢.§.§.§'
Y| e Gh000 GOG00

o CEOE0 VLB ABBOD
= runfzwger = GG 3L
ceeclefeleclee

50 &
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Ubungen 21/1: Sachaufgaben [> Geldbetrége > Addition [> Z- und E-Stelle

Hier sind Verbinde die verschiedene

’ Ka;nseet‘\;?ar"riel. Geld’trqhe@ mit dem P ;_Gildbefrdge.
richtigen '

Kassenzettell
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Ubungen 21/1: Sachaufgaben > Geldbetrige > Addition > Z- und E-Stelle

Hier sind
verschiedene

Verbinde die
Geldtruhen mit dem  Geldbetrige.

richtigen NG @

Kassenzettell i

mehrere
\ Kassenzettel,

L, Dy

a s,

Seite 752*



Ubungen 21/1: Sachaufgaben [> Geldbetrége > Addition [> Z- und E-Stelle

verschiedene
\ Geldbetrdge,

Verbinde die
Geldtruhen mit dem [
richtigen 2

Kassenzettell

Hier sind
mehrere
\ Kassenzettel.

/
/

““““ Lz . ‘nJ,-i &
<an) 4G E
% en s S s
v ~
;,, £ ). = ks
N SR =
ke s R
~ S . B

e HEy ~ S o R
7 € ‘ | ol
L at | o | < 5
el e i=:
i e
4
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Ubungen 22/1: Sachaufgaben > Geldbetrige > Addition > Z- und E-Stelle

wahr

il e
Yy i L]
et . e

Bi it y

— (\//QQ falsch

i

. SOMD:[/.MGEBOT!

T ! 1

wahr

/ falsch
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N
Ubungen 22/2: Sachaufgaben [> Geldbetrége > Addition [> Z- und E-Stelle E b Q_m

Preisgiinstige Dinos zu. verkaufen!
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N
Q @ @ @ Ubungen 23/1: Sachaufgaben > Geldbetrige > Addition > Z- und E-Stelle

a) Finde selber funf Moglichkeiten: Probiere mit dem Spielgeld aus!

|

{" ( Q“';-“_,"';;QLFLQ\;‘_' -;ﬂunzen

N , ) fﬂgﬁhem@v?-_ | “4 unzen

~[O5d ) Miinzen
|@'5’chéthéﬁ© Miinzen
A chheLnenQ Miinzen

\
/i .
- ]

/
/

b) Stelle folgenden Geldbetrag zusammen: Probiere mit dem Spielaeld aus! o )

T sre
& mit

. -

[=:] :Q»M.a.w«z’ul
L

20 * [N

2/ + Scheinen 2 Miinzen

i i [6 Scheinen 4 Miinzen

: I f-\ff:?”“?-“inen 1 Miinze

] | & Scheinen 2 Miinzen
. )

—_— 4 Scheinen # Miinzen

/ \
c) Bei einer Lotterie wurden Zahlen gezog‘\'-:-:'- ‘oder hat etwas gewonnen.
Sortiere die Gewinne nach der Rethenfo‘h;\ e vorn hochsten zuri niedr
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Zweistufige

Rechenprozess;@

ohne Zenieriiberaang

Seite 57



s
L/ @ Ubungen - 24/1: Zweistufig [> Typ: kombiniert > Addition > 2-stellig/2-stellig

Lege die I
Teile in deinen ’
Rechenrahmen.

312|+|2|6

EEES |

Addiere

32+ 26 zuerst die )
e, el gy e
3/2/+] [6/=/38 L - N
SLio —
- T
T \\ /J@

e

32+ 26

W W
NI
+ +
N
oo
1]

Z1De die N

+ | 74 | Aufg}ibe mit
32 Z A "_Ergebnis auf!

fr—
v

+ 4+ +
NN
nol

(G [GNION
N O N
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Ubungen - 25/1: Zweistufig > Typ: kombiniert > Subtraktion > 2-stellig/2-stellig

79

5 3

Lege das

Rechenr‘ahme'-' :

Subtrahiers

R URN

o

™ i C‘De /”die
Aufgabe mit
Ergebnis auf!

R U NI N

oy @

oo/

A
£:)

Ganze in deinen.

/
y
— 4
S ]
o /
- f
 Fe—
&
N\ [ —
N

;ugr‘stdjg
= 1112 ¥ i
? @ SEESS
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m @ Ubungen - 26/1: Zweistufig [> Typ: kombiniert > Addition (syn) [> 2-stellig/2-stellig
Beispiel

2 56+ 43 16+ 73 JET#3]6]

59+40= 9 SNFYEL

56+43=99

b 35+ 72 4 71+ /| 8 RAEn 23

Jd 82+ 16 112+ o+t 33

) 44+ b  03+36 35+ 42
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Ubungen - 27/1: Zweistufig > Typ: kombiniert > Subtraktion (syn) [> 2-stellig/2-stellig

Beispiel
78 - 46 3l6|-[2[1]  ~TF % 7]4[3

f2-40=37 S\ 5

78-46=37

b ¢ g - 429 5 7—3 T 3 - 41

~

49 - 2 7 z,\ 5 6 - 35

Seite 61



Ubungen - 28/1: Zweistufig [> Typ: kombiniert > Addition (syn) [> 2-stellig/2-stellig

Beispiel

2~
S s Lose die
( Aufgaben in zwei
SO Ny Schritten

o) A5+ 24 b 51+ 27=—_ o 53+35-
23+ 72-__ 38+ M= 4523
3+ 49 26+ 62 . 2F+32=._
42+ 57-__ 6h+ 5 e M
14 + 85=___ 42 + 46 -_ B2+ k=
26 + 23 -__ 69+ M-——_ 35 61—
78+ M=__ 7452 40 23-__

l L |

56 +43=99 56
5.9
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Ubungen - 29/1: Zweistufig > Typ: kombiniert > Subtraktion (syn) [> 2-stellig/2-stellig

Aufgaben in zwei
Schritten!
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iy
= @ @ Ubungen - 30/1: Zweistufig [> Typ: kombiniert > Addition (anal) [> 2-stellig/2-stellig

Lege den
Teil in deinen
Rechenrahmen.

34|+ xon=|%?9

Ergdnze

34 v T9 o z“?f”""*‘Tﬁ ==
34+ 5=39 £y ﬁ D —
[2 ] A Jl ]

«Q

(GOION
Q-
Q| Q

11
Tt ~J

e die ™

304 +FEH= 7 ¢ T i

Ergebnis auf!

A\

s

+|+ +

ENES

OO ¢

N~

Q¢

- ;@@

W[ W
ENTJEN
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N
Ubungen - 31/1: Zweistufig > Typ: kombiniert [> Addition (ana2 - Tauschaufgabe) [> 2-stellig/2-stellig Q E,E

L " )
Gesucht ist ein Tetll 8

Finde zuerst Tausch- Die Umkehp’-/ ' B

die Tausch- aufgabe  Probe aufgal-

aufgabel
ws N

6

Mache es genauso wie die Rechenmaschinel Danach rechne die Aujgabe aus

/

T+ 3 4 =8/9 334+ &g

(I N L=
N - 529+50/=89
L \ Mel\.né“‘ln_iéé:imql-c’di',};i”‘.@‘{;",,,,g [l' + 5 5 ~ 8 9

"
~~
o
\

+ 12

N~

Meine Lo:,u'j lautet:

i

(43 -8 9—— >

~ =

\ \ o '77"
\ B T

- Mé:me Lesung lautet:

o B iy M oo T |

Metne Lésung lautet:
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Ubungen - 32/1: Zweistufig [> Typ: kombiniert > Addition (syn, ana 1&2) > 2-stellig/2-stellig

Beispiel

S Losedle ﬁ+56:99 56+ 3:59
( AufgaEen in zlwei Wgnn nétig,rl\)egfinng | 5 9 + q— O = 9 9

=48 ) Schritten! mit der Tauschaufgabe! T 7 T—T QN
5 ;r/ 7 6 +4 3// ‘7 9 \9

o 15+___=37 b A5 +___=38 [ * L+ 32" 83 'Y
12+ M= _+F2-9% % 4l 19
__+46=78 B 4375 i 23+ 3=l
46 +__= 99 bb + 54 S
14 +__= 98 15+ 99 5+ =99
_ v 2M=47 B 23+26-__ .+ 2-9% %

M+ 15=___ 76+ =88 6+ =88
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Ubungen - 32/2: Zweistufig > Typ: kombiniert > Addition (syn, ana 1&2) [> 2-stellig/2-stellig

Beispiel

43 +56-= 99 5
Wenn nétig, beginne , 15

mit der Tauschaufgabe!

24\
= S Lose die
( Aufgaben in zwei
i A Schritten!

J/

a) 56 +___= 88

43 + 26 =
__+34-=53 R

4 +___= 55
52+___=95

_ v 62-9 R
65+ 23 =__

o Mr_=7F6 o)
e M=
__+ 64 = 88 fﬁ

36 + 63 3
42+ 86

13 + 74 =
15 +___= 67

a 56 + 2= b) |
o |
\7\_\ \\\ j
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N
Q @@ Ubungen - 33/1: Zweistufig [> Typ: kombiniert [> Subtraktion (Umkehraufgabe) > 2-stellig/2-stellig

{1/

L |
Gesucht ist das Ganzel 8

Tausch- Die  Umkehr-
aufgabe  Probe aufgabe

Finde zuerst
die Umkehr-
aufgabel

i 4 ¥ e | .

Mache es genauso wie die Rechenmaschinel Danach rechne die Aufgabe c.i

(] -[15 = 6/2 ————617 15

|

}1@1 ne Lomn;laii’f@*e) Z+ ’I 5

1
(i

1
a
)

"

1"
([~
[

T -6 4= 2] 3 — 5
- T
o |
1 - Meine Lésuqéj lal,.&.’[.fij(,:
A \\:\‘ /",
] - [512] 4 317 e 7
 Meine Lésung lautet:

i
1

[

-~
(O

I}

0
O

\ /4

( L]
SEs

Metne Lésung lautet:
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s
Ubungen - 33/2: Zweistufig > Typ: kombiniert > Subtraktion (ana2) [> 2-stellig/2-stellig Y E E

Gesucht st das Ganzel

Lege die —
Teile in deinen
Rechenrahmer.

oo -12/3/=(45

Addiere die
ot - 23(=14(5 Bl Teile! Zrerst
@ @ -ine e
45+ 3-48 £ |
T <I| ‘

[
N
1l

1
4~
o

~
oo U
+ 4+

™ i C‘De /”die
Aufgabe mit
Ergebnis auf!

E:E
D
(6N
i

WO
2

o+ =

|01 o
+ o4

NS

4 5
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Ubungen - 34/1: Zweistufig [> Typ: kombiniert > Subtraktion (syn, ana 1&2) [> 2-stellig/2-stellig

Beispiel

8 ‘é’ Lose die
( Aufgaben in zwei
OO Ny Schritten

0 88-__=75 b o63-— =M 9. -22-6(5
46 - 22 =62 %—__ 33
__-83=12 - 44 = 43 ﬂ N B-46
95 -__= 44 - 35_, S 5913
4 -___=35 89 - 24 R
__-76-23 & b 12 o M-46 R
83-22-__ B-__=5% 6L =5

a) |88 - 3 = b) = | J 615 + 72 =

68 -23- 45 4 5

, ;_2) =
Verwende die Umkehr- . 4’ O =
aufgabe, wenn nétig! 6 3 =
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Ubungen - 34/2: Zweistufig [> Typ: kombiniert > Subtraktion (syn, ana 1&2) [> 2-stellig/2-stellig

Aufgaben in zwei
L NP Schritten!

68 -23= 45 45

Verwende die Umkehr- . 4—
aufgabe, wenn nétig! / T6T4Y

J/

b 88-__=75 o
-42=24 .
-~ 83=12 §
,95 - 51
79-__ - 35
% - 76-__
8- -1

63 - |2 -= b) [ T~ 6
\\ ’/I | p\\ | ]
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m @ @ @Ubungen - 35/1: Zweistufig > Typ: kombiniert > Addition/Subtraktion (syn, ana 1&2) > 2-stellig/2-stellig

Seite 72

43 +56= 99

Wenn nétig, beginne
mit der Tauschaufgabe!

b 38 -__=16
___+35=86
- ,7632‘3

/ i

46+ 67
3+ 2=
95 -___= 44

b)



Ubungen - 35/2: Zweistufig > Typ: kombiniert > Addition/Subtraktion (syn, ana 1&2) > 2-stellig/2-stellig EEE m

68 -23- 45 45+

Verwende die Umkehr- BB & & + 7 0 =
aufgabe, wenn natig! P r-ana 5 2 17 C|
J J C1O7— A1D =

/ y / /
/ / / /
i / / .

Aufgaben in zwei
Schritten!

I

o) 86 -__= 51 oo 44+__=95 o __-06-53

57+ 2= _ - 44=43 o 4h =3
- 2M=46 _ - +83=95 22
56 -~ 24 The 225 Bd-eBe__
32 4= 44 79-__ - 23+ =99
—+ 68+ 89 63-52-__ o+ 4479

59 - 13=___ P88  f9-__-64

i
{
|
|
: \
| \
\ |
{
/
~L_
T
~ \
E
\
)
\
|
|
|
[
.
A z
S -
™~ pd
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Ubungen - 36/1: Zweistufig > Typ: Sachaufgabe [> Addition/Subtraktion [> 2-stellig/2-stellig

Mama und Papa sind im Supermarkt zum

Einkaufen.

*’r/ut’rm den
A

Mama hat fus o

Einkaufswagen gel

nd Reinigungsmittel

besorgt. Die kosten zus Y
N Va

N

ezt gehen sie zur Kasse.

/ \\\
Rechnung; 0 B

‘\ L '

\ ‘\ \\\ :‘

\ \\ \\\\ // ] |

Antwort: L_
b) 7
- Ayse. mochte es ganz /wissen. Sie

qespar’t Lmd ‘mochte sich die
Roll ‘chuhe kaufen.

Der Preis stel L bet den Rollschuhen.,

- Avser Ehe -.,-:;:;"fnach, ob da noch Geld iibrig
" wern sie die Schuhe kauft.

Frage:

Rechnung:

Antwort:
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Ubungen - 37/1: Zweistufig > Typ: Sachaufgabe [> Addition/Subtraktion [> 2-stellig/2-stellig

Basti, Lena und Ayse hal;en ]‘/ur a rme Linder auf der Welt Geld.

gesammelt. Wie viel jeder gesammelt fal, sichsl du obrzn

Frage: B

Rechnung: \‘

Antwort:

Der DLeb war wu,d/er unterwegs. In den
b@Lden Tresoren. waren insgesamt 87 €.

- ‘o Aus (iem blauen Tresor hat er 34 € ge-
Jtohlﬁn und aus dem griinen Tresor hat
u’ 5 £ gestohlen.

1. Frage: Wt@ viel Geld hdfﬂ,er Dieb Lr'xsq@sq.;ﬂ{ gestohlen?

1. Rechnung:

]

1. Antwort:

2. Rechnung:

2. Antwort:
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Aufgaben in einem

Schritt im Kopf
Schritt!

rechnen!

@ 51+ 27-78 0 53+ 35-__ | o 24
38+ M-__ $5+23=__ 13+
26+ 62 =___ 27 + 3= j=
64 + 35=___ 49 + _ L ale S
42 + 46 =__ 52 + 44 - M4+ 85e
69+ M=___ 38+ 6= 5+ 28
17+ 52 - b6+23__ R Me__

508l+2/0/=17 8

[ 7 =
{ / S
it A
1§ \
\ T |
i
~ /
. /
.
L
\\\
: s
T /
- y
) /
~
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Ubungen - 39/1: Zweistufig (1-schrittig) I> Typ: kombiniert > Subtraktion (syn) [> 2-stellig/2-stellig EEE

Diesen
= 5 6 3 Schritt im Kopf

rechnen!

2 36 - 2315 W 83-22-_1 | o 675 50
9% - F2-__ 9-67-—_ = -
75 - 43=__ 97 - hh=__ 46 -
95 - 51-__ 59 M5= 0 99-33-__
99 - 84 =___ 59 - 38 - 88 - 64 =__
49 - 26=__ 64 - 22 47 - M=
86 - 12=___ 8- 31-__ - 25-__
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a) 44 +51=95
- 44=43
__+83=95

24 + 22 =
9-__=62
63 -52=___
H+___ =88

45 +50 =95

43 +56= 99

Aufgaben in einem ) Wenn nétig, beginne
Schritt! mit der Tausch- oder
Umkehraufgabe!

b 86-__=5 o -2

57+ 24=__
- =46

58 - - 24
32+~ 44

59 +/

v 68-89

59 - 13=__

R

ek

/

Schritt im Kopf

rechnen!

/"‘
T% s
\
)4

o]
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o 68 -923- 45 o '
{ = Lose die — —ie Diesen
Js Aufgaben in einem Wenn notig, beginne 4— 8 Z It 2/ 68 3 Schritt im Kopf
: _J‘ N\ Schritt! mit der Tausch- oder — 2 L b rechnen!

Umkehraufgabe!

2 64 + 35- 99 wo46+__=5 o 38-__-16
43+__= 87 95-83=__ 586
9 - 46 =___ o+ 46=98 6-123
62 + A7=__ 3o =% Y- kb
9% -__=33 46 - -

- 22-65 13- b+ 24 -
4 +__=63 65+22-__  J5-__=44

39 +60-=99

T L L EE TS

= ;
, == \
. \
—
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Weitere Arbeitshefte aus der ILSA-Reihe

IS 4 JLSA

'
'

Mein Name ist Mein Name ist

2. Auflage 2. Auflage

ﬂ;‘

LS8 e Der Zehneriibergang  J|LSA (00

Stellenwertsystem
Zahlenraum bis 100 A

Mein Name ist

1. Auflage
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